
1.答案 CD 

解析 当 ω一定时，线速度大小 v才与轨道半径 r成正比，所以 A 错误；当 v一定时，角

速度 ω才与轨道半径 r成反比，所以 B 错误；在用转速或周期表示角速度时，角速度与转

速成正比，与周期成反比，所以 C、D 正确． 

2. 答案 C 

解析 由于甲、乙在相同时间内各自跑了一圈，v1＝
2πR

t
，v2＝

4πR

t
，v1<v2. 

由 t＝
2π

ω
，得 ω1＝ω2，故选项 C 正确． 

3. 答案 AD 

解析 由 s＝vt知，s＝600 m，A 正确；火车在弯道处做曲线运动，加速度不为零，B 错误；

由 10 s内匀速转过 10°知，角速度 ω＝
Δθ

Δt
＝

10°

360°
×2π

10
rad/s＝

π

180
 rad/s≈0.017 rad/s，C 错误；

由 v＝rω知，r＝
v
ω
＝

60

π

180

 m≈3.4 km，D 正确． 

4. 答案 C 

解析 由题意知半径 r＝25 cm＝0.25 m，线速度 v＝2.5 m/s，所以角速度 ω＝
v
r
＝

2.5

0.25
 rad/s

＝10 rad/s，①错误，②正确；周期 T＝
2πr

v ＝0.2π s≈0.628 s，③错误，④正确；频率 f＝
1

T
≈ 

1.59 Hz，⑤错误，⑥正确；转速 n＝
1

T
＝

ω

2π
＝

5

π
<2 r/s，⑦正确，⑧错误，故 C 正确． 

5. 答案 B 

解析 同一物体上的三点绕同一竖直轴转动，因此角速度相同，v＝ωr，c 的半径最小，故

它的线速度最小，a、b的半径相同，二者的线速度大小相等，故选 B. 

6. 答案 AD 

解析 这种齿轮传动，与不打滑的皮带传动规律相同，即两轮边缘的线速度大小相等，故 C

错误；根据线速度的定义 v＝
Δs

Δt
可知，弧长 Δs＝vΔt，故 D 正确；根据 v＝ωr可知 ω＝

v
r
，

又甲、乙两个轮子的半径之比 r1∶r2＝1∶3，故甲、乙两轮的角速度之比 ω1∶ω2＝r2∶r1＝

3∶1，故 A 正确；周期 T＝
2π

ω
，所以甲、乙两轮的周期之比 T1∶T2＝ω2∶ω1＝1∶3，故 B 错

误． 



7. 答案 BC 

解析 主动轮做顺时针转动，由皮带缠绕的方式知从动轮做逆时针转动，B 正确，A 错误；

两轮边缘的线速度大小相等，由 v＝rω，ω＝2πn可知，2πn·r1＝2πn′·r2，解得从动轮的转

速 n′＝
r1

r2
n，C 正确，D 错误． 

8. 答案 C 

解析 四个轮的半径比为 rA∶rB∶rC∶rD＝48∶42∶18∶12＝8∶7∶3∶2；B轮与 C轮组合

时，vB＝vC，由 ω＝
v
r
可得 ωB∶ωC＝rC∶rB＝3∶7；TB∶TC＝ωC∶ωB＝7∶3，故 A、B 错误．A

轮与 D轮组合时，vA＝vD，ωA∶ωD＝rD∶rA＝2∶8＝1∶4，故 C 正确，D 错误． 

9. 答案 AD 

解析 a、b两点随地球一起自转，故周期与地球自转周期相同，选项 A 正确；由 ω＝
2π

T
可

知，a、b两点的角速度相同，选项 B 错误；ra＝R 赤，rb＝R 赤 cos 30°，则 ra∶rb＝2∶ 3，

由 v＝ωr可知，va∶vb＝2∶ 3，选项 C 错误，D 正确． 

10. 答案 B 

解析 两球在同一杆上，旋转的角速度相等，均为 ω，设两球的转动半径分别为 r1、r2，则

r1＋r2＝L.又知 v1＝ωr1，v2＝ωr2，联立得 r2＝
Lv2

v1＋v2

，B 正确． 

11. 答案 AD 

解析 A轮、B轮靠摩擦传动，边缘点线速度大小相等，故 va∶vb＝1∶1，根据公式 v＝rω，

有 ωa∶ωb＝3∶2，根据 ω＝2πn，有 na∶nb＝3∶2，根据 T＝
2π

ω
，有 Ta∶Tb＝2∶3；B轮、

C轮是同轴转动，角速度相等，故 ωb∶ωc＝1∶1，根据 v＝rω，有 vb∶vc＝3∶2，根据 ω＝

2πn，有 nb∶nc＝1∶1，根据 T＝
2π

ω
，有 Tb∶Tc＝1∶1，联立可得 va∶vb∶vc＝3∶3∶2，

ωa∶ωb∶ωc＝3∶2∶2，na∶nb∶nc＝3∶2∶2，Ta∶Tb∶Tc＝2∶3∶3，故 A、D 正确，B、C

错误． 

12. 答案 A 

解析 圆筒上只有一个弹孔，说明子弹从同一孔射入、射出，子弹运动的时间 t＝
d

v，圆筒转

过的角度 θ＝2nπ＋π(n＝0,1,2，…)，而 ω＝
θ

t
，联立可得 v＝

ωd

(2n＋1)π
(n＝0,1,2…)，所以选项



A 不可能． 

13. 答案 (1)
1

40
 s 80π rad/s (2)16π m/s 

解析 (1)由于曲轴每秒转
2 400

60
＝40(周)，即 n＝40 r/s，则周期 T＝

1

n
＝

1

40
 s；由 ω＝2πn 可

知，曲轴转动的角速度 ω＝80π rad/s. 

(2)由 v＝ωr可知，距转轴 r＝0.2 m的点的线速度大小 v＝ωr＝80π×0.2 m/s＝16π m/s. 

14. 答案 R 1＋
2ω2h

g
 

解析 间距关系如图所示(俯视图)． 

 

雨滴飞出的速度大小为 v＝ωR 

雨滴做平抛运动，在竖直方向上有 

h＝
1

2
gt2 

在水平方向上有 s＝vt 

由几何关系知，雨滴在地面上形成的圆的半径 r＝ R2＋s2 

联立解得 r＝R 1＋
2ω2h

g
. 

15. 答案 B 

解析 由题意可知飞镖做平抛运动的同时，圆盘上 A 点做匀速圆周运动，恰好击中 A 点，

说明 A 正好在最低点被击中，所以飞镖击中 A 点时，A 点转过的角度 θ＝(2n＋1)π(n＝

0,1,2,3，…)，飞镖做平抛运动的时间 t＝
L

v0
，可得 ω＝

θ

t
＝

(2n＋1)π

t
＝

π(2n＋1)v0

L
(n＝0,1,2,3…)，

v0＝
Lω

(2n＋1)π
(n＝0,1,2,3…)，故 B 正确，C 错误；飞镖做平抛运动的竖直位移为 d，则 d＝

1

2

gt2＝
1

2
g(
L

v0
)2＝

gL2

2v0
2，故 A 错误；ω2＝

π2(2n＋1)2v0
2

L2 ＝
π2(2n＋1)2g

2d
(n＝0,1,2,3…)，故 D 错误． 

 



 

 


